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17. Wahlperiode 28.9.2023

Kleine Anfrage
des Abg. Tobias Vogt CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand auf der Frankenbahn zwischen
Heilbronn und Stuttgart

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch ist die Ausfallquote in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) auf-
geschliisselt nach Verkehrszeiten auf der Bahnstrecke der verkehrenden Ziige
zwischen Stuttgart und Heilbronn (sowie in Gegenrichtung)?

2. Wie stellt sich die Piinktlichkeit in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) auf-
geschliisselt nach Verkehrszeiten auf der Bahnstrecke zwischen Stuttgart und
Heilbronn (sowie in Gegenrichtung) dar?

3. Unterscheidet sich in den Jahren 2020 bis 2023 die Ausfallquote und Piinkt-
lichkeit zwischen den Verbindungen mit Zwischenhalten in Nordheim, Lauffen
am Neckar, Kirchheim am Neckar, Walheim und Besigheim gegeniiber den
Verbindungen ohne die entsprechenden Zwischenhalte?

4. Wie héufig sind in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) welche Ursachen fiir
Ausfille und Verspétungen auf der Bahnstrecke Heilbronn—Stuttgart verzeich-
net?

5. Wie ist die Entwicklung des Fahrgastaufkommens aufgeschliisselt nach Ver-
kehrszeiten in den Jahren 2018 bis 2023 auf dem Streckenabschnitt Heilbronn—
Stuttgart?

6. Wie bewertet das Verkehrsministerium die Qualitit der Leistung der Anbieter
der DB Regio, von Go-Ahead und Abellio sowie der SWEG auf dem Strecken-
abschnitt Heilbronn—Stuttgart in den vergangenen fiinf Jahren (2018 bis 2023)?

7. Welche konkreten Maflnahmen zur Verbesserung der Piinktlichkeit und Zuver-
lassigkeit auf der Frankenbahn wurden seit 2018 umgesetzt und welche Mal3-
nahmen werden geplant zur Verbesserung, um das Ziel eines attraktiven 6ffent-
lichen Personennahverkehrs zu erreichen?
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8. Wie wird sich die Digitalisierung der Schiene mit der Umstellung auf das Eu-
ropean Train Control System in den nichsten Jahren auf die Bahnstrecke Stutt-
gart—Heilbronn auswirken?

9. Wie bewertet das Verkehrsministerium eine mdgliche Verldngerung der S-Bahn
von Bietigheim-Bissingen bis nach Lauffen am Neckar hinsichtlich der Wir-
kung auf die Stabilitdt auf dem Streckenabschnitt Heilbronn—Stuttgart?

27.9.2023

Vogt CDU

Begriindung

Auf der Bahnstrecke der Frankenbahn zwischen Heilbronn und Stuttgart kommt
es wiederkehrend zu groferen Ausfillen und Verspitungen sowie verkiirzten,
iiberfiillten Ziigen. Die Kleine Anfrage soll kldren, wie zuverldssig die Bahn in
diesem Abschnitt ist und welche konkreten Verbesserungen auf der Frankenbahn
in Aussicht stehen, um kurz- und langfristige Verbesserungen zu erzielen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 6. November 2023 Nr. VM3-0141.5-29/106/3 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch ist die Ausfallquote in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) auf-
geschliisselt nach Verkehrszeiten auf der Bahnstrecke der verkehrenden Ziige
zwischen Stuttgart und Heilbronn (sowie in Gegenrichtung)?

Eine Aufschliisselung von Ausféllen nach Verkehrszeiten oder Streckenabschnit-
ten ist tiber einen derart langen Zeitraum nicht méglich. Die folgende Darstellung
enthilt daher die Ausfallquoten von 2018 bis 2023 in den Verkehrsvertréigen Netz 1
Los 1 (Neckartal), Netz 1 Los 3 (Franken—Enz) und Netz 45 Los 1-2 (Ubergangs-
vertrag, Lose Stuttgart—Wiirzburg und Stuttgart—Osterburken). Fiir 2018 liegen im
Netz 45 Los 2 keine Daten vor, sodass dort nur fiir das Jahr 2019 eine Ausfallquote
angegeben werden kann.

Netz 1 Los 1 Netz 1 Los 3 Netz45Los 1 | Netz45 Los 2
2018 - — 2,05 % —
2019 8,97 % 11,01 % 2,42 % 2,79 %
2020 9,77 % 10,95 % - —
2021 7,44 % 4,713 % - -
2022 11,88 % 6,74 % - -
2023 12,18 % - -
(Januar bis 8,76 %
Juli)
GESAMT 10,08 % 7,87 % 2,24 % 2,79 %

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Bei diesen Zahlen muss beriicksichtigt werden, dass in Netz 1 auch geplante bau-
stellenbedingte Ausfille enthalten sind, was im Netz 45 nicht der Fall ist. Beriick-
sichtigt man diese nicht, dndern sich die Gesamtwerte (2019 bis Juli 2023) auf
5,30 Prozent (Netz 1 Los 1), bzw. 7,47 Prozent in Netz 1 Los 3.

2. Wie stellt sich die Piinktlichkeit in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) auf-
geschliisselt nach Verkehrszeiten auf der Bahnstrecke zwischen Stuttgart und
Heilbronn (sowie in Gegenrichtung) dar?

Einbezogen wurden in den o. g. Netzen alle Messungen in Stuttgart Hbf, Bietig-
heim-Bissingen und Heilbronn Hbf. Fiir die Auswertung wird ein Zug als piinkt-
lich gewertet, wenn er max. 3:59 min spéter als die Sollzeit gemessen wurde.

Verkehrsvertrag Netz 01 Los 01
Piinktlichkeitsgrad P-Grad: 03:59 min
Jahr 2018 2019 2020 | 2021 | 2022 | 2023
03:00-06:00 79,47 | 82,88 86,40 | 87,57 | 84,87
06:00-09:00 68,57 |75,44|78,04|78,92|79,05
09:00-12:00 66,48 80,40 | 81,40 |80,15|77,58
Zeitspanne 12:00-15:00 | 70,99 80,13 ]82,20|79,38|74,47
15:00-18:00 65,67 |77,09|77,14|72,04|70,19
18:00-21:00 65,72 |74,81|76,22|71,50|70,21
21:00-23:00 75,31 77,96 | 80,98 | 76,54 | 76,58
00:00-03:00 65,75 71,46 78,64 70,68 | 65,48
Verkehrsvertrag Netz 01 Los 03
Jahr 2018 2019 2020 | 2021 | 2022 | 2023
03:00-06:00 87,74 190,49 | 89,57 92,64 | 92,39
06:00-09:00 68,89 |77,46|81,74 82,37 | 84,24
09:00-12:00 65,37 84,04 | 85,20 | 81,83 | 79,35
Zeitspanne 12:00-15:00 _ 73,56 80,40 | 84,80 | 80,41 | 79,05
15:00-18:00 64,07 179,33]79,79|73,08|71,21
18:00-21:00 65,88 |77,28|80,96 | 74,28 | 72,72
21:00-23:00 66,00 | 83,28 88,56 82,99 | 74,80
00:00-03:00 42,93 |74,26]65,42|61,22|60,81
Verkehrsvertrag Netz 45 Los 01
Jahr 2018 2019 [ 2020 [ 2021 ]2022 | 2023
03:00-06:00 | 91,23 94,67
06:00-09:00 | 85,71 | 87,88
09:00-12:00 | 77,16 | 80,43
Zeitspanne 12:00-15:00 | 81,91 79,63
15:00-18:00 | 80,18 | 81,24
18:00-21:00 | 72,67 | 74,21
21:00-23:00 | 67,21 | 72,65
00:00-03:00 | 73,96 | 68,85
Verkehrsvertrag Netz 45 Los 02
Jahr 2018 [ 2019 [2020] 2021 [ 2022 | 2023
03:00-06:00 | 90,57 | 92,57
06:00-09:00 | 83,20| 84,52
09:00-12:00 | 86,72 | 84,60
Zeitspanne 12:00-15:00 | 86,48 | 84,75
15:00-18:00 | 79,80 | 77,16
18:00-21:00 | 77,48 79,79
21:00-23:00 | 88,87 | 87,00
00:00-03:00 | 52,10| 59,58
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3. Unterscheidet sich in den Jahren 2020 bis 2023 die Ausfallguote und Piinkt-
lichkeit zwischen den Verbindungen mit Zwischenhalten in Nordheim, Lauffen
am Neckar, Kirchheim am Neckar, Walheim und Besigheim gegeniiber den Ver-
bindungen ohne die entsprechenden Zwischenhalte?

Seit 2020 ist in den meisten Zeitscheiben das Netz 1 Los 3 (mit RE 8) tendenziell
piinktlicher als das Netz 1 Los 1 (mit MEX 12/18). Seit 2021 sind die Ausfall-
kilometer im Netz 1 Los 1 (MEX) immer hoher als die im Los 3 (RE 8 ohne Zwi-
schenhalte). Die geplanten Ausfille durch baustellenbedingte Sperrungen treffen
das Netz 1 Los 1 allerdings auch deutlich hdufiger.

4. Wie hdufig sind in den letzten fiinf Jahren (2018 bis 2023) welche Ursachen fiir
Ausfille und Verspditungen auf der Bahnstrecke Heilbronn—Stuttgart verzeich-
net?

In Netz 45 wurden vom Eisenbahnverkehrsunternehmen (EVU) keine Ausfallur-
sachen angegeben. Die Auswertung beschrénkt sich daher auf Netz 1 Los 1 und 3
und auf die Jahre 2019 bis 2023. Angegeben wird die Ausfallquote als Anteil an
den geplanten Fahrtkilometern.

Ursache Netz 1 Los 1 Netz 1 Los 3

Bauarbeiten 4,78 % 0,40 %
Infrastruktur 0,30 % 0,42 %
Externe Einfliisse 1,35 % 4,40 %
Fahrzeuge 0,60 % 0,66 %
Personal (inkl. Streik) 1,84 % 1,29 %
Sekundére Ursachen/Verspéatung 1,04 % 0,64 %
Sonstiges 0,15 % 0,06 %
Gesamt 10,08 % 7,87 %

5. Wie ist die Entwicklung des Fahrgastaufkommens aufgeschliisselt nach Ver-
kehrszeiten in den Jahren 2018 bis 2023 auf dem Streckenabschnitt Heilbronn—
Stuttgart?

Fiir die Streckenabschnitt Heilbronn—Stuttgart liegen ab 2018 manuelle Zahlda-
ten sowie seit Inbetriebnahme des Netzes 1 automatisch erhobene Daten fiir den
RE 8 vor. Eine Aufschliisselung nach Verkehrszeiten ist mit vertretbarem zeit-
lichen Aufwand nicht moglich, von daher erfolgt die Aufteilung {iber die Tages-
arten (Montag bis Freitag an Schultagen, Samstag, Sonntag/Feiertag). Folgende
durchschnittliche Einsteigerzahlen pro Tag und Halbjahr (HJ) sind fiir die jeweili-
gen Tagesarten zu verzeichnen:
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Zwischen dem 1. Halbjahr 2020 und dem 2. Halbjahr 2021 waren starke Nach-
frageriickgidnge durch die Pandemie zu beobachten. Die hohen Werte im 2. Halb-
jahr 2022 sind stark durch das 9-Euro-Ticket zwischen Juni und August geprégt.
Zudem zeigt sich eine deutlich hohere Nachfrage am Wochenende im Vergleich
zu der Zeit vor der Pandemie. Die erkennbar gestiegene Fahrgastnachfrage durch
das Deutschlandticket (ab Mai 2023) sind in den Werten fiir das 1. Halbjahr 2023
noch nicht hinreichend abgebildet.

6. Wie bewertet das Verkehrsministerium die Qualitit der Leistung der Anbieter
der DB Regio, von Go-Ahead und Abellio sowie der SWEG auf dem Streckenab-
schnitt Heilbronn—Stuttgart in den vergangenen fiinf Jahren (2018 bis 2023)?

In etlichen Punkten werden in Netz 1 Los 1 und Netz 1 Los 3 die Qualitdtsvor-
gaben des Landes nicht erfiillt. Dies betrifft u. a. die Piinktlichkeit, die jedoch
von den Verkehrsunternehmen nur in geringem Mafle selbst beeinflusst wird, die
Quote eigenverschuldeter (vor allem personal- und fahrzeugbedingter) Ausfille,
der Sauberkeit der Ziige, der Erfiillung der bestellten Sitzplatzkapazititen und der
Zufriedenheit der Fahrgéste mit der Fahrgastinformation bei UnregelmiBigkeiten
und Verspatungen.

Die Qualitdt der Leistung wird aus diesem Grund kritisch bewertet, wenngleich
wesentliche Rahmenbedingungen (u. a. Fachkréftemangel, stetig sinkende Piinkt-
lichkeit auf der gesamten Infrastruktur des DB-Konzerns, extrem hohes Baustel-
lenvolumen mit mangelhafter Vorabinformation seitens des Infrastrukturbetreibers,
erhohte Wartungsintensitét bei den Fahrzeugen, grof3e Ausweitungen des Angebots)
bei anderen EVU zu einer dhnlichen Qualititsentwicklung gefiihrt haben.

7. Welche konkreten Mafinahmen zur Verbesserung der Piinktlichkeit und Zuver-
léissigkeit auf der Frankenbahn wurden seit 2018 umgesetzt und welche Maj3-
nahmen werden geplant zur Verbesserung, um das Ziel eines attraktiven offent-
lichen Personennahverkehrs zu erreichen?

Vom Thema Personalmangel sind derzeit alle im Land tdtigen Eisenbahnver-
kehrsunternehmen betroffen. Zu diesem Thema steht das Land aktuell im engen
Austausch mit den Unternehmen und Branchenverbdnden, um jenseits der indi-
viduellen Rekrutierungsbemiihungen auch eine gemeinsame Strategie zur nach-
haltigen Steigerung der Attraktivitit der verschiedenen Berufsfelder im Schie-
nenverkehr zu entwickeln. In Zusammenarbeit mit den EVU versucht das Land,
die Fahrzeugreserven zu erhéhen, um im Stérungsfall zeitnah Ersatzfahrzeuge
einsetzen zu konnen. Zudem wurden und werden in den néchsten Jahren grofere
Mengen an Neufahrzeugen auf Initiative des Landes beschaftt.
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Infrastrukturstorungen (Oberbau, Oberleitungen, Bahniiberginge, etc.), Ausfille
durch UnregelmiBigkeiten bei Bauarbeiten sowie die grundsitzliche Uberlastung
der Schienenwege liegen im Verantwortungsbereich der DB Netz AG. Der Bund
als alleiniger Eigentiimer der DB Netz AG hat damit die Verantwortung die Infra-
struktur entsprechend finanziell auszustatten, dass diese ithren Aufgaben nach-
kommen kann.

Zu den Themen Baustellenmanagement und Infrastrukturstdrungen befindet sich
das Land im intensiven Austausch mit DB Netz, um auf eine Verbesserung hin-
zuwirken. Um die Infrastruktur leistungsfihiger zu machen, sind konsequente
Anstrengungen zu Modernisierung und Ausbau des Schienennetzes nétig. Die
Entscheidung iiber den Ausbau des Schienennetzes der DB Netz obliegt eben-
falls zunidchst dem Bund. Das Land setzt sich jedoch beim Bund dafiir ein, dass
Ausbauvorhaben im Land vorangetrieben werden und deren Finanzierung sicher-
gestellt wird.

In den vergangenen Jahren sind bereits folgende Infrastrukturausbauten mit posi-
tiven Auswirkungen auf die (Betriebs-)Qualitdt erfolgt:

— Barrierefreie Modernisierung der Bahnhéfe Lauda und Osterburken

— Neues elektronisches Stellwerk Osterburken: Ermdglichung des Gleiswechsel-
betriebs zwischen Seckach und Osterburken. Das Stellwerk ist fertig gebaut, je-
doch noch nicht in Betrieb genommen worden, da die DB Netz AG noch nicht
in der Lage ist, eine Abnahmepriifung herbeizufiihren (aktuell ist diese erst fiir
2025 vorgesehen).

— Neue Bahnsteige in Griinsfeld, Zimmern bei Griinsfeld und Gerlachsheim

— Beseitigung des Bahniibergangs in Neudenau. Die Freiflichen zur Rdumung
des Bahniibergangs durch den StraBenverkehr sind so knapp bemessen, so-
dass eine rechtzeitige Rdumung des Bahniibergangs nicht sichergestellt wer-
den kann. Die hat zur Folge, dass DB Netz eine Langsamfahrstelle einrichten
musste, die jedes Schienenfahrzeug dazu zwingt, soweit abzubremsen, dass im
Notfall noch sicher angehalten werden kann. Dies hat einen erheblichen Fahr-
zeitverlust zur Folge.

Das Land setzt sich auch grundsétzlich fiir die Modernisierung der Frankenbahn
ein. Hierzu wurde mit in Zusammenarbeit mit den Regionen ein Arbeitskreis ge-
griindet. Folgende MaBnahmen sind in diesem Rahmen angedacht, allerdings
noch nicht finanziert:

— Zusitzliche Signale in Osterburken und Bad Friedrichshall (Blockverdichtung)
und die Modernisierung der Stellwerke, damit Zugfahrten schneller hinterein-
ander stattfinden kénnen.

— Wiederaufbau des zweiten Bahnsteigs in Boxberg-Walchingen und dadurch
mehr Leistungsfahigkeit. Aktuell miissen die Ziige zum Ein- und Aussteigen
der Fahrgiste ins Gegengleis wechseln, wodurch die Strecke zeitweise nur ein-
gleisig genutzt wird. Das reduziert die Leistungsfahigkeit der Infrastruktur und
erhoht die Verspatungsanfilligkeit.

— Bahnhofsausbau in Kénigshofen mit dem Ziel, die urspriinglich mal vorhande-
nen drei Bahnsteigkanten wiederherzustellen. Heute ist nur noch eine nutzbar,
was die Betriebsqualitét sehr vermindert und somit z. B. die Regionalbahn von
Lauda nach Osterburken nur in eine Richtung bedient werden kann.

Auflerdem wird im Raum Stuttgart die Umstellung auf eine digitale Stellwerks-
technik und die Umstellung der Zugsicherungstechnik auf ETCS-Standard voran-
getrieben, um die Effizienz im Bahnbetrieb zu erhdhen.
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8. Wie wird sich die Digitalisierung der Schiene mit der Umstellung auf das Euro-
pean Train Control System in den ndchsten Jahren auf die Bahnstrecke Stutt-
gart—Heilbronn auswirken?

Die Umsetzung der ,,Digitalen Schiene Deutschland* (DSD), inklusive der damit
einhergehenden Erhohung der Schienenwegkapazititen ist ein enorm wichtiger
Hebel und ein unabdingbarer Beitrag um die verkehrspolitischen Zielstellungen
der Landesregierung, wie bspw. die Klimaneutralitit bis zum Jahr 2040 bzw. die
angestrebte Verdoppelung der Fahrgastzahlen bis zum Jahr 2030, zu erreichen.

Mit der Umsetzung des ,,Digitalen Knoten Stuttgart™ (DKS) als DSD-Pilotprojekt
werden bis zum Jahr 2025 rund 125 Streckenkilometer mit dem Européischen
Zugbeeinflussungssystem (ETCS Level 2 ,,ohne AufBensignalisierung®) und ,,Di-
gitalen Stellwerken (DSTW) ausgeriistet. Nachgelagert bis zum Jahr 2030 soll
die rdumliche Ausdehnung des DKS bis mindestens zu den Linienendpunkten der
S-Bahn Stuttgart (Baustein 3) folgen, wobei hiervon sédmtliche Gleise betroffen
sind und damit alle Verkehrsarten profitieren. Einher geht dies mit der sukzessi-
ven Umsetzung weiterer innovativer Technologien wie dem hochautomatisiertem
Fahrbetrieb (ATO GoA 2), dem intelligenten Kapazitéts- und Verkehrsmanage-
mentsystem (CTMS) sowie der nichsten Bahnfunkgeneration ,,Future Railway
Mobile Communication System* (FRMCS), welche auf 5G-Technologie basiert
und eine bessere Dateniibertragung ermdglicht. Insgesamt hat die DKS-Umset-
zung mehr Ziige mit hoherer Pilinktlichkeit und besserer Qualitit bzw. weniger
Verspdtungen zur Folge — und dies auch auf der Strecke zwischen Stuttgart und
Heilbronn, da der DKS sich mindestens bis zum Stellwerk in Bietigheim-Bissin-
gen inkl. der von dort ferngesteuerten Stellwerken erstrecken wird.

9. Wie bewertet das Verkehrsministerium eine mégliche Verlingerung der S-Bahn
von Bietigheim-Bissingen bis nach Lauffen am Neckar hinsichtlich der Wir-
kung auf die Stabilitit auf dem Streckenabschnitt Heilbronn—Stuttgart?

Nach Ansicht des Landes miissen weitere Angebotsausweitungen dringend mit
einem Infrastrukturausbau einhergehen, sonst fithren sie tendenziell zu einer
schlechteren Stabilitdt und Piinktlichkeit. Stérungen bei der S-Bahn wiirden im
Falle einer Verldngerung ohne Schaffung einer parallelen Infrastruktur direkt auch
auf die Regionalziige der Frankenbahn iibertragen. Der Verband Region Stuttgart
untersucht aktuell mogliche S-Bahn-Verldngerungen, wobei auch die Strecke der
Frankenbahn untersucht wird.

In Vertretung

Frief3

Ministerialdirektor
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